
Titus RUSU 

ADMINISTRAŢIA REZERVAŢIEI BIOSFEREI 
DELTA DUNĂRII, VERSUS 

PREFECTURA JUDEŢULUI TULCEA 

Nu stă în căderea noastră să facem aprecieri asupra importanţei econom
ice a Deltei Dunării. 

Prefectura judeţului Tulcea într-un studiu din 1 990, apreciază că "Delta 
Dunării, prin heterogenitatea ecofondului şi a genofondului său, este 
recunoscută ca un unicat ecologic în categoria sistemelor ecologice de tip 
deltaic şi în ecosferă. 

Delta Dunării este o componentă majoră a patrimoniului naţional şi uni
versal, faspt unanim recunoscut de către comunitatea ştiinţifică naţională şi 
internaţională de specialitate. Conservarea acestei componente interesează şi 
obligă întreaga umanitate şi decurge din World Heritage Convention, la care 
ţara noastră a aderat prin Decretul nr. 180 din 30 martie 1 990". În continuare 
specialiştii Prefecturii Tulcea dezvoltă implicarea protejării Deltei şi a con
secinţelor maligne, ce rezultă din încălcarea normelor legale de exploatare. 

Parlamentul României a adoptat  o lege privind constituirea 
Administraţiei Rezerva ţiei Biosferei "Delta Dunării". 

Contrar normelor legale, Prefectura Judeţului Tulcea a scos din domeniul 
public şi a trecu t în proprietatea unor societăţi comerciale cu capital de stat, 
care urmau să se privatizeze, importante suprafeţe de teren, lucii de apă, 
litoral maritim ba chiar a gurilor Dunării şi a 7 km (în larg din Marea Neagră. 

Administraţia Rezerva ţiei Biosferei "Delta Dunării", în baza Legiui nr. 
29I 1 990 privind contenciosul adminisatrativ, s-a adresat Prefecturii 
Judeţului Tulcea, pentru anularea deciziilor prin care suprafeţele de teren şi 
de apă au fost scoase din domeniul public şi trecute în domeniul privat, pre
fectura Tulcea şi-a menţinut punctul de vedere şi a respins cererea 
Administraţiei Rezervaţiei Biosferei "Delta Dunării". 

În continuare, Administraţia Rezervaţiei Biosferei "Delia Dunării" s-a 
adresat Curţii de Apel Constanţa, solicitând anularea deciziilor ilegale ale 
Prefecturii Tulcea. 

Am participat Ia soluţionartea cauzei de Curtea de Apel Constanţa,m în 
calitate de procuror de şedinţă şi am susţinut punctul de vedere al  
Administraţiei Rezervaţiei Biosferei "Delta Dunării", solicitând anularea 
deciziilor Prefecturii Judeţului Tulcea. 

Curtea de Apel Constanţa prin sentinţa civilă nr. 51 din 1 2  iunie 1 996 
(dosar nr. 159/CA/1996), a respins cererea ca tardiv introdusă. 

Împotriva acestei soluţii, după ce m-am consultat cu domnul Traian 
Poenaru, procuror general adjunct la acea dată, astăzi procuror general, am 
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declarat recurs la Curtea Supremă de Justiţie. 
Argumentele prin care am combătut tardivitatea cererii, sunt de subtili

tate juridică şi nu-şi au locul aici. 
Am subliniat că au trecut din domeniul public, în cel privat: Lacul 

Razelm, Lacul Sinoe, Lacul Goloviţa, Lacul Babadag, Lacul Zmeica, litoralul 
maritim de la Zătovu Mare, până la Gura Buhazului (aproximativ 30 km), iar 
în larg marea teritorială până la izobata de 20 m (între 3 şi 7 km în larg). De 
asemeni am mai menţionat că au fost trecute din domeniul public în cel pri
vat: Dunărea de la km O, până la Ceatalu Sfântu Gheorghe - 1 1 0  km (braţul 
Sfântu Gheorghe, inclusiv Canalul Sondelor), Lacul Roşu, Lacul Puiu, bratul 
Sulina şi apele teritoriale (nu se precizează limitele), braţul Chilia în 
întregime, precum şi Dunărea de Tulcea, până la localitatea Grindu în 
amonte. 

Au mai fost trecute în domeniul privat 21 .231 ha fond forestier (inclusiv 
pădurea Letea, monument al naturii, care este considerată zonă de protecţie 
integrală) .  

După calculele Administraţiei Rezervaţiei Biosferei Deltei Dunării, anual 
statul era păgubit cu 53 miliarde lei, la cursul leului din 1995. 

Am mai invocat prevederile art. 135 din Constituţia României, conform 
căruia "Bogăţiile de orice natură a subsolului, căile de comunicaţie, spaţiul 
aerian, apele cu potenţialul energetic valorificabil şi acela ce pot fi folosite în 
interes public, plajele, marea teritorială, resursele naturale ale zonei econom
ice şi ale platoului continental, precum şi bunuri stabilite prin lege, fac obiec
tul exclusiv al proprietăţii publice". 

Deasemenea am mai invocat în susţinerea punctului nostru de vedere şi 
prevederile art. 5 din Legea nr. 18/1991 privind fondul funciar, referitor la 
regimul domeniului public. 

Curtea Supremă de Justiţie, prin Decizia nr. 910 din 19 mai 1998 şi-a 
însuşit punctul nostru de vedere, a admis recursul, apreciind că cererea 
Administraţiei Rezervaţiei Biosferei "Delta Dunării" nu este tardivă, a desfi
inţat sentinţa Curţii de Apel Constanţa şi a trimis cauza la aceeaşi instanţă, 
pentru judecarea în fond. 

Curtea de Apel Constanţa prin Sentinţa civilă nr. 87 din 20 decembrie 
1 997, ţinând seama şi de concluziile reprezentantuluii parchetului, a admis 
cererea formulată de Administraţie Rezervaţiei Biosferei "Delta Dunării" şi a 
anulat deciziile Prefecturii Judeţului Tulcea, de trecere din domeniul public 
în cel privat, a suprafeţelor de terenuri şi ape, enumerate mai sus. 

Au rămas în domeniul privat: amenajările piscicole (bazine create artifi
cial, în care creşte peştele), digurile, cherhanalele, punctele de lucru, clădiri, 
bărci, vapoare, utilaje şi mijloace de transport auto, fabrici de gheaţă şi de 
prelucrare a peştelui, staţii de pompare, platforme de lucru, spaţii de locuit, 
rtc. care nu fac parte din domeniul public. 

Am mai multe exemplare din Constituţia României. La unul ţin în mod 
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deosebit, fiindcă poartă autografele autorilor, parlamentari şi jurişti de înaltă 
calitate, dintre care unii îmi sunt apropiaţi. Timp de doi ani, cât a durat pro
cesul, pe birou am ţinut Constituţia cu autografe şi harta Deltei Dunării. 
Zilnic citeam textul din Constituţie privind domeniul public şi priveam harta 
Deltei. 

Am participat, ca procuror de şedinţă, la numeroase şi complicate pro
cese. Procesul dintre Administraţia Rezervaţiei Biosferei "Delta Dunării" şi 
Prefectura Judeţului Tulcea, cred că este cel mai kafkian, pe care l-am întâlnit. 

Acest proces a avut ecouri în presă. Ziariştii au intuit miza mare şi intere
sele mercantile şi i-au acordat atenţia cuvenită. 
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